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 Αγαπητοί φίλες και φίλοι του Συνδέσμου κάνοντας έναν 
σύντομο απολογισμό της φετινής περιόδου Σεπτέμβριος 2015 έως 
Ιούνιος 2016 θα δούμε την εκδήλωση στον Καραθεοδωρή με αφιέρωμα 
στη ζωή και το έργο του Φώτη Κόντογλου από τον καθηγητή του 
Δ.Π.Θ. κ. Τσιγάρα. Ακολούθησε το πνευματικό μνημόσυνο για τον Κ. 
Καραθεοδωρή με την ομιλία του καθηγητή κ. Αντωνίου από το Α.Π.Θ. 
για το ρόλο των μαθηματικών ως κινητήριο μοχλό ανάπτυξης του 
πολιτισμού, με ιδιαίτερες αναφορές στον Καραθεοδωρή. 
 Από την μεριά μας κάναμε μία διάλεξη στη Μαθηματική 
Εβδομάδα στη Θεσσαλονίκη, την διάλεξη για τη ζωή και το έργο του Κ. 
Καραθεοδωρή στην Καρδίτσα με τον Ν. Λυγερό και τέλος στο 
Διδυμότειχο με την διάλεξη Εθνομαθηματικά και πολιτισμός, με 
ξεχωριστές αναφορές σε επιτεύγματα του Καραθεοδωρή. 
 Όσον αφορά την επισκεψιμότητα: ρεκόρ ημέρας 400 μαθητές 
(22 Απριλίου) και εβδομάδας 1.300 περίπου (17 – 24 Απριλίου) και 
ρεκόρ μήνα πάνω από 3.000 (24 Μαρτίου – 25 Απριλίου). Βεβαίως το 
νούμερο αυτό θα ήταν πολύ μεγαλύτερο ίσως υπερδιπλάσιο αν υπήρχε 
μόνιμο προσωπικό, διότι τώρα λειτουργεί μόνο με ραντεβού για γκρουπ. 
 

 
 
 
 
 

 
 

Τρισάγιο στον τάφο του διάσημου έλληνα μαθηματικού 
Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή, παρουσία του Βουλευτή της Ν.Δ.  

κ. Αναστασίου Δημοσχάκη 
 

 Όπως είναι γνωστό ο παγκοσμίου φήμης έλληνας μαθηματικός 
Κωνσταντίνος Καραθεοδωρή έζησε στο Μόναχο, όπου απέθανε και 
ετάφη τον μήνα Φεβρουάριο 1950.  
 Η Ιερά Μητρόπολη Γερμανίας τελεί κάθε χρόνο τρισάγιο στον 
τάφο του Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή και της συζύγου του 
Ευφροσύνης.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης, ο Αρχιμανδρίτης Γεώργιος Σιώμος ο 

κ. Αναστάσιος Δημοσχάκης και η σύζυγός του Μαρία. 
  

 Στις 22 Φεβρουαρίου 2015 ο Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος 
Μαλαμούσης και ο Αρχιμανδρίτης Γεώργιος Σιώμος τέλεσαν τρισάγιο 
στο τάφο, παρουσία του Βουλευτή Έβρου της ΝΔ και Επιτίμου 
Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας, κ. Αναστασίου Δημοσχάκη. Ο  

κ. Δημοσχάκης είναι, ως γνωστό Βουλευτής στην περιοχή, από όπου 
κατάγεται η οικογένεια Καραθεοδωρή.  
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Στο περίφημο άρθρο του με τίτλο Untersuchungen uber die Grundlagen 
der Thermodynamik (Mathematische Annalen, 67,1909), ο 
Καραθεοδωρή δίνει μια μοντέρνα ερμηνεία του ορισμού της εντροπίας. 
Με την πάροδο του χρόνου, η θερμοδυναμική αναπτύχθηκε κι άγγιξε 
πολλούς τομείς της φυσικής, οπότε έγινε αναπόφευκτα ένα γενικότερο 
γνωστικό αντικείμενο. Συνεπώς, με μία θεωρία που καλύπτει πλέον τα 
ηλεκτρομαγνητικά φαινόμενα, τις χημικές αντιδράσεις, τις ελαστικές 
διαδικασίες και τις αλλαγές φάσης, έπρεπε να γίνει μια γενική και 
θεμελιώδης αναθεώρησή της. Επιπλέον, θα πρέπει να επισημάνουμε ότι 
η θερμοδυναμική επηρέασε ακόμα και τη Γενική Σχετικότητα, μερικά 
χρόνια αργότερα. Γενικά, το έργο και τα αποτελέσματα ερευνητών όπως 
οι Gibbs, Helmholtz και Lorentz πίεζαν το όλο πλαίσιο. Δεν αρκούσε 
πλέον οι βάσεις της θερμοδυναμικής να είναι μόνο τα πειράματα των 
μηχανικών. Οι μηχανές ατμού είχαν εξαντληθεί ως μοντέλα θεωρητικής 
φυσικής. Ο Καραθεοδωρή -που θεωρείται πνευματικό τέκνο των Klein 
και Hilbert-, δεν μπορούσε ν’ ακολουθήσει τη συμβατική μεθοδολογία 
των φυσικών. Το γενικό πλαίσιο των μαθηματικών, όπως το απέδειξαν 
και τα 23 προβλήματα του Hilbert, ήταν μια γενικευμένη αξιωματική 
προσπάθεια για τη θεμελίωση του γνωστικού τομέα. Ακόμα κι αν η 
προσέγγιση του Καραθεοδωρή δεν ήταν συμβατική για τους φυσικούς, 
ήταν κλασική για τη μαθηματική σχολή του Hilbert. Ο Hilbert μελέτησε 
αξιωματικά τη γεωμετρία κι απέδειξε την αποτελεσματικότητα της 
μεθοδολογίας του. Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει ότι δεν υπήρχαν κι άλλες 
απόψεις, όπως εκείνη του Brouwer. Από την πλευρά της φυσικής, ο 
Καραθεοδωρή δέχτηκε τη μεγαλύτερη επιρροή από τον Max Born. Ο 
Born θεωρούσε όντως ότι η συμβατική προσέγγιση της θερμοδυναμικής 
απείχε πολύ από τη νοοτροπία της θεωρητικής φυσικής. Ο Καραθεο-
δωρή ακολούθησε πιστά τη σχολή του Hilbert κι ανέδειξε διάφορες 
πτυχές της θερμοδυναμικής. Η κεντρική ιδέα της αξιωματικής του 
προσέγγισης είναι οι ιδιότητες ολοκληρωσιμότητας των διαφορικών του 
Pfaff. Η μαθηματική του αναθεώρηση του δεύτερου νόμου της 
θερμοδυναμικής εκφράζεται ως εξής: Γία κάθε κατάσταση ισορροπίας, 
στην τοπολογική γειτονιά της υπάρχουν αδιαβατικά απρόσιτες 
καταστάσεις ισορροπίας. Από αυτή την ιδέα συνεπάγεται η ύπαρξη της 
εντροπίας. Αν και ερευνητές όπως οι Born, Lande και Chandrasekhar 
αναγνώρισαν το βάθος της προσέγγισής του, η μαθηματική δυσκολία 
των υπολογισμών του Καραθεοδωρή δεν επέτρεψε τη γρήγορη 
εξάπλωση των ιδεών του. Μόνο όταν οι Turner, Sears και Landsberg 
την απλοποίησαν, ο νέος ορισμός του για την εντροπία έγινε ευρύτερα 
γνωστός κι αναφέρεται πια σε βιβλία θερμοδυναμικής. Η προσέγγιση 
του Καραθεοδωρή, ο οποίος ακολούθησε τις ιδέες του Hilbert αλλά και 
του Minkowski περί αξιωματικής, πρόσφερε γερά θεμέλια στη 
θερμοδυναμική. Την καθιέρωσε ως μαθηματικοποιημένο φυσικό 
αντικείμενο. Η συμβολή του Καραθεοδωρή είναι, λοιπόν, θεμελιακή, με 
όλη τη σημασία της έννοιας.    Ν. Λυγερός  
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ 
 

ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 
 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ & ΑΛΛΑ 
 

ΡΗΤΟ 
Να μην προσπαθείς να γίνεις άνθρωπος επιτυχίας 
αλλά άνθρωπος αξίας. 

Άλμπερτ Αϊνστάιν  
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Κ. ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 
 

 

Συνέχεια από την 1η σελίδα 
 Ο κ. Δημοσχάκης επισκέφθηκε το Μόναχο υπό την ιδιότητά του 
ως Υπευθύνου του Τομέα Κοινοβουλευτικού Έργου της Νέας 
Δημοκρατίας για την Απόδημο Ελληνισμό.  
 Τη Κυριακή 21.2.16 εκκλησιάστηκε στον ιερό Ναό των Αγίων 
Πάντων Μονάχου και ακολούθως στην αίθουσα της Ενορίας είχε 
διεξοδική συζήτηση με τους εν Μονάχω Έλληνες για την πολιτική 
κατάσταση στην Ελλάδα και στην Ευρώπη.  
 Την επόμενη ημέρα μετέβη στο νεκροταφείο όπου ευρίσκεται ο 
τάφος του Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή και έλαβε μέρος στο τρισάγιο, 
συνοδευόμενος από τη σύζυγό του Μαρία και τον κ. Κυριάκο 
Ξεπαπαδάκο, συντονιστή των οργανώσεων της ΝΔ στη Ευρώπη και 
μέλος της επιτροπής αναθεώρησης του καταστατικού του ΣΑΕ.  
 Ο Αρχιερατικός Επιτετραμμένος για τις δημόσιες σχέσεις με τη 
Βαυαρική Πολιτεία  
    π. Απόστολος Μαλαμούσης  
   Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου 

 
Ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΦΙΛΩΝ ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ  

ΕΔΩΣΕ ΤΟ ΠΑΡΟΝ  
ΣΤΗΝ 8Η ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 

 Την Μαθηματική Εβδομάδα 
την ζήσαμε από την γένεσή της με τον 
συνάδελφο Αθανάσιο Φυλάκη και 
πρόεδρο του παραρτήματος Ε.Μ.Ε. της 
Ελληνικής Μαθηματικής Εβδομάδας. 
 Στις πρώτες οργανώσεις ο 
πρόεδρος του Συνδέσμου Φίλων 
Καραθεοδωρή κ. Λιπορδέζης με τον 
επιστημονικό σύμβουλο του μουσείου 
Καραθεοδωρή κ.Νίκο Λυγερό μίλησαν 
για τη ζωή, το έργο και την εμβέλεια 
του μεγάλου μαθηματικού. 
 Στις επόμενες δύο 
Μαθηματικές Εβδομάδες προβάλλαμε 
στα σχολεία που επισκέπτονταν την 
Μαθηματική Εβδομάδα το φιλμ που  
φτιάξαμε με τη ζωή και το έργο του Κ. Καραθεοδωρή και στην επόμενη 
μεταφέραμε εκθέματα και φωτογραφίες από το μουσείο Καραθεοδωρή 
για να τα δουν οι μαθητές των σχολείων που επισκέφθηκαν την 
Μαθηματική Εβδομάδα. 
 Φέτος ο διευθυντής του μουσείου κ. Λιπορδέζης με τον άλλο 
επιστημονικό σύμβουλο του μουσείου κ. Αντωνίου, καθηγητή του 
Α.Π.Θ. και γνώστη του έργου, το δώσαμε και πάλι το παρόν στην 
Μαθηματική Εβδομάδα η οποία ξεκίνησε δειλά – δειλά και εξελίσσεται 
σε πραγματικό μελίσσι με πολλούς εξαιρετικούς ομιλητές από όλο τον 
κόσμο. 
 Παρατηρώ ότι τελικά στην Μαθηματική Εβδομάδα παράγεται 
γνήσιο μέλι γνώσης μαθηματικής με σπουδαίες εφαρμογές στον κόσμο 
που ζούμε, όπως για την οικονομία, το περιβάλλον και τα φυσικά 
φαινόμενα (Μοντελοποίηση). 
 Ενδιαφέρουσα καινοτομία η κυψέλη που άνοιξε φέτος με ειδικό 
πρόγραμμα εργασιών για τα μαθηματικά του Δημοτικού. 
 Πιστεύουμε πως αυτή είναι η κυψέλη στην οποία η βασίλισσα 
της επιστήμης θα γεννήσει τα αυγά της. 
 Λίγες μέρες μετά το τέλος των εργασιών του μεγάλου αυτού 
συνεδρίου ο πρόεδρος κ. Φυλάκης επικοινώνησε με τον διευθυντή του 
μουσείου Καραθεοδωρή κ. Λιπορδέζη και τον επιστημονικό σύμβουλο 
κ. Ν. Λυγερό για την επιβεβαίωση της συμμετοχής τους στην επόμενη 
Μαθηματική Εβδομάδα. 
 Αυτό δείχνει με πόση αγάπη και μεράκι εργάζεται μαζί με τους 
υπέροχους συνεργάτες του σε αυτή την προσπάθεια. Συγχαρητήρια και καλή 
δύναμη πρόεδρε. 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΓΑΛΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟ 1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ 

 

 Σε συνεργασία με τον Σύνδεσμό μας η διευθύντρια του 1ου 
Γυμνασίου Περιστερίου κ. Μπιτσιτέ και μέλος του συλλόγου μας, 
οργάνωσε με τους συναδέλφους της και τους μαθητές μία μεγαλόπρεπη 
θα λέγαμε ημερίδα για τον Καραθεοδωρή και αντάξια του ονόματός 
του. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Η παρουσία του εξαιρετικού δημάρχου κ. Παχατουρίδη, ο 
οποίος έχει δημιουργήσει στο Περιστέρι μία πραγματική κυψέλη 
ανάδειξης του Καραθεοδωρή με το στήσιμο του ανδριάντα του στο 
κεντρικότερο σημείο της πόλης, το μεγάλο επιστημονικό συμπόσιο για 
τη ζωή και το έργο του Καραθεοδωρή τιμώντας τον έτσι κατά τον 
καλύτερο τρόπο και επιβεβαιώνοντας τη γραφή: Ανδρών επιφανών 
πάσα γη τάφος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Το πρόγραμμα της εκδήλωσης δείχνει από μόνο του το μέγεθος 
της εκδήλωσης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Συγχαίρουμε την προσπάθεια, που αντικατοπτρίζει κατά τον 
καλύτερο τρόπο και τους στόχους του συλλόγου μας και θα εμπνεύσει 
άλλα σχολεία για παρόμοιες εκδηλώσεις, κάτι που συμβαίνει εδώ και 15 
χρόνια. 
 Για του λόγου το αληθές να θυμίσουμε παρόμοια μεγάλη 
εκδήλωση που έκαναν για τον Καραθεοδωρή στο Περιστέρι τα ιδιωτικά 
εκπαιδευτήρια Αυγουλέα – Λιναρδάτου με την παρουσία της 
αειμνήστου κόρης του Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή. Επίσης το Λύκειο 
Ψυχικού που ονομάστηκε Λύκειο Καραθεοδωρή (Στο Ψυχικό έμενε η 
κόρη του Κ. Καραθεοδωρή).  
 Επίσης πολλά σχολεία σε όλη την Ελλάδα έχουν κάνει 
παρόμοιες εκδηλώσεις. 

 

Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ Ι Ο Τ Η Τ Ε Σ   Τ Ο Υ  Σ Υ Ν Δ Ε Σ Μ Ο Υ 
Κ Α Ι    Α Λ Λ Α 
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Ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΦΙΛΩΝ ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ  
ΣΤΟ SCIENCE FESTIVAL ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Στις 5 με 10 Απριλίου πραγματοποιήθηκε στο Τεχνόπολις Γκάζι 
της Αθήνας το φεστιβάλ των επιστημών, στο οποίο τιμήθηκε και ο 
Καραθεοδωρή με προβολή ταινίας του Συνδέσμου Φίλων 
Καραθεοδωρή για τη ζωή και το έργο του μεγάλου μαθηματικού. 
 Επίσης διανεμήθηκε στους θεατές έντυπο υλικό με την 
βιογραφία του που εξέδωσε ο Δήμος Κομοτηνής. 
 Η εκδήλωση έγινε αφορμή να πλαισιωθεί ο σύλλογός μας με 
νέα μέλη από αξιόλογες προσωπικότητες που συστρατεύονται στην 
κοινή προσπάθεια όλων μας με λόγο ή έργο, για την ανάδειξη μίας 
τόσο ξεχωριστής προσωπικότητας, που δόξασε την Ελλάδα ανά την 
οικουμένη και ο οποίος με την ίδια τη ζωή του, τις αποφάσεις του και 
τα έργα του μας έδειξε ότι η ΕΠΙΣΤΗΜΗ είναι πάνω από την 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ, αλλά η ΠΑΤΡΙΔΑ είναι πάνω και από την ΕΠΙΣΤΗΜΗ. 
 Στόχος μας είναι να αναδείξουμε τα πρότυπα που έχουν σήμερα 
ανάγκη οι νέοι για να εμπνευστούν και να φτιάξουν ένα κόσμο πολύ 
καλύτερο από αυτόν που βιώνουμε και τον οποίο διαμόρφωσαν 
άνθρωποι που αγνόησαν παντελώς την ύπαρξή τους και την ιστορία 
τους, αφού ούτε καν στα σχολικά εγχειρίδια δεν περίσσεψε μία για το 
τόσο ένδοξο και αγλαόκαπρο αυτό δέντρο των Ελλήνων με ρίζες στην 
Αδριανούπολη της Θράκης. Ήρθε η ώρα να δαπανηθεί έστω και με 
καθυστέρηση δύο αιώνων τουλάχιστον από τις επόμενες γενιές. 
 Τα πολλά σχολεία που επισκέπτονται το μουσείο Καραθεοδωρή 
στην Κομοτηνή, οι εκδηλώσεις που γίνονται σε πολλές πόλεις της 
Ελλάδας από μέλη του Συνδέσμου Φίλων Καραθεοδωρή και οι 
συνομιλίες εκατοντάδων μελών μας με τους φίλους τους για τους 
Καραθεοδωρή είναι η συνταγή μας η οποία αποδεικνύεται εκ των 
αποτελεσμάτων πάνω από 10 χρόνια επιτυχημένη. 
 

Από την Φρανκφούρτη στην Κομοτηνή, με 
ένα «δώρο» για το Μουσείο Καραθεοδωρή 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Είναι γνωστό ότι το Μουσείο Καραθεοδωρή, το μοναδικό στον 
κόσμο αφιερωμένο στο επιστημονικό έργο και τη ζωή του μεγάλου 
Θρακιώτη μαθηματικού, έχει αποτελέσει πόλο έλξης για πολλούς 
επιστήμονες και ερευνητές από διάφορα σημεία της υφηλίου τα 
τελευταία χρόνια. Με σκοπό να μελετήσουν τα εκθέματα του 
Μουσείου και να αποσπάσουν υλικό για δικές τους εργασίες, την 
Κομοτηνή επισκέφτηκαν την περασμένη Δευτέρα δύο επιστήμονες και  
συγγραφείς από την Φρανκφούρτη της Γερμανίας, οι κ.κ. Carl Ehrig-
Eggert και Karlheinz Schaldach.  
 

 
 
 
 
 
 
 Αμφότεροι αφιερώθηκαν με ενθουσιασμό και με ζήλο στη 
μελέτη των εκθεμάτων του Μουσείου, ενώ με την ευκαιρία της εδώ 
παρουσίας τους ξεναγήθηκαν επίσης στο Αρχοντικό Σκουτέρη και 
περιηγήθηκαν σε αξιοθέατα σημεία του κέντρου της πόλης. Προτού 
αναχωρήσουν από την Κομοτηνή, επισκέφτηκαν συνοδευόμενοι από 
την πρόεδρο της ΔΚΕΠΠΑΚ, κ. Νατάσα Λιβεριάδου, τον δήμαρχο 
Κομοτηνής, κ. Γιώργο Πετρίδη.  
 Αφορμή για την επίσκεψη αυτή ήταν η ευγενική πρωτοβουλία 
του ενός από τους δύο γερμανούς επιστήμονες, του κ. Carl Ehrig-
Eggert, να προσφέρει στο Μουσείο Καραθεοδωρή ένα βιβλίο που 
συνδέεται με την ιστορία της οικογένειας του μεγάλου μαθηματικού. 
Για την ακρίβεια πρόκειται για ένα βιβλίο, το οποίο είχε μεταφράσει 
από τα αραβικά στα περσικά ο Αλέξανδρος Καραθεοδωρής, θείος του 
μαθηματικού Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή. Ο Αλέξανδρος 
Καραθεοδωρής ήταν έλληνας διπλωμάτης και πολιτικός της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, που είχε διατελέσει Ηγεμόνας Σάμου και 
Γενικός Διοικητής Κρήτης. Εκτός από την πολιτική και διπλωματική 
του δράση, γνωστή είναι και η ενασχόλησή του με την αρχαία 
ελληνική, αραβική και περσική φιλολογία και φιλοσοφία και έκανε 
δημοσιεύσεις μεταφράσεων στην αρχαία ελληνική, Αράβων και 
Περσών ποιητών. 
 Ο κ. Eggert, εξερευνώντας τα εκθέματα του Μουσείου 
Καραθεοδωρή, με έκπληξη εντόπισε το αντίγραφο του εξωφύλλου ενός 
βιβλίου του Αλέξανδρου Καραθεοδωρή, το οποίο βιβλίο τυγχάνει να 
κοσμεί την προσωπική του βιβλιοθήκη. Απευθυνόμενος αρχικά προς 
την κ. Λιβεριάδου και ακολούθως προς τον ίδιο τον δήμαρχο 
Κομοτηνής, εξέφρασε τη βούλησή του να προχωρήσει στη δωρεά του 
συγκεκριμένου βιβλίου για να αποκτήσει τη θέση που του αξίζει στο 
Μουσείο Καραθεοδωρή στην Κομοτηνή.  
Γιώργος Πετρίδης «Είναι σημαντικό να έρχονται στην πατρίδα 
μας, αλλά και στην πόλη μας, άνθρωποι του πνεύματος, όπως οι 
συγκεκριμένοι κύριοι» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Η ευγενική αυτή πρωτοβουλία έγινε με χαρά αποδεκτή από τον 
κ. Πετρίδη, ο οποίος ανταπέδωσε με εγκάρδιες ευχαριστίες και με 
αναμνηστικά δώρα, που προσέφερε στους γερμανούς επιστήμονες κατά 
τη χθεσινή επίσκεψή τους στο γραφείο του. «Είναι σημαντικό να 
έρχονται στην πατρίδα μας, αλλά και στην πόλη μας, άνθρωποι του 
πνεύματος, όπως οι συγκεκριμένοι κύριοι», τόνισε μετά από το πέρας 
τη συνάντησης, επισημαίνοντας ότι «τουρισμός δεν είναι μόνο αυτοί 
που έρχονται για να φάνε καλά ή να περάσουν καλά στις παραλίες, 
τουρισμός είναι και οι άνθρωποι οι οποίοι φεύγοντας από εδώ δεν 
παίρνουν μόνο καλές εντυπώσεις, αλλά αφήνουν και σε εμάς και 
γνώσεις και υλικό σαν αυτό το μουσειακό υλικό, το οποίο θα μας 
δωρίσουν». 

«Προτεραιότητα του δήμου είναι η ενίσχυση του Μουσείου 
Καραθεοδωρή» 

 Αναφερόμενος, τέλος, στις προοπτικές του Μουσείου 
Καραθεοδωρή, δήλωσε καταρχάς την ικανοποίησή του γιατί «είναι ένα 
μουσείο το οποίο διαρκώς αναπτύσσεται και ως προς τα εκθέματά του, 
αλλά και, κυρίως, ως προς την εξωστρέφειά του». Στο σημείο αυτό 
παρατήρησε ότι σχολεία από όλη την Ελλάδα επισκέπτονται το 
Μουσείο και ενημερώνονται για τον μεγάλο έλληνα μαθηματικό 
Κωνσταντίνο Καραθεοδωρή. «Φυσικά προτεραιότητα του δήμου είναι 
η ενίσχυση του Μουσείου αυτού», έσπευσε να επισημάνει, 
υπενθυμίζοντας τον σχεδιασμό για τη μετεγκατάστασή του στο 
ιστορικό κτίριο της Τσανακλείου, «με ό,τι συμβολισμό μπορεί να 
παράγει μία τέτοια χωροθέτηση», όπως σημείωσε κλείνοντας.  
Αναδημοσίευση 
Από την Εφημερίδα                        του Θωμά Σταμούλη  

 

Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ Ι Ο Τ Η Τ Ε Σ   Τ Ο Υ  Σ Υ Ν Δ Ε Σ Μ Ο Υ 
Κ Α Ι    Α Λ Λ Α 



 

 

4 Κ. ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Ο Κ. ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ ΚΑΙ Ο Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ 
ΞΑΝΑΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΑΝ 92 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ  

ΣΕ ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΙΩΔΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 
  

 Το 1924 ο Κ. Καραθεοδωρή επισκέφτηκε τον Ν. Πλαστήρα 
στην Λυκόβρυση Αττικής όπου ήταν η εξοχική του κατοικία και του 
παρέδωσε τιμής ένεκεν το κλειδί του πανεπιστημίου της Σμύρνης που 
ήταν και το σπουδαιότερο όραμα της ζωής του το λεγόμενο ΦΩΣ ΕΞ 
ΑΝΑΤΟΛΩΝ. Γι’ αυτό το όραμα ο Καραθεοδωρή ανάλωσε το 
μέγιστο των δυνάμεών του και των δυνατοτήτων του ώστε να 
συνδέσει την φιλοσοφία της Ανατολής με την γνώση της Δύσης σε 
ακαδημαϊκό διδακτικό πλαίσιο που θ’ άλλαζε την φιλοσοφία των 
Εθνών για προαγωγή του πολιτιστικού επιπέδου των λαών. 
 Με την μικρασιατική καταστροφή το όραμα σβήνει εν τη 
γενέσει του. Ο Καραθεοδωρή με πόνο ψυχής και ποτίζοντας με τα 
δάκρυά του τα κιβώτια με τα πολύτιμα βιβλία της μεγάλης 
βιβλιοθήκης που ετοίμαζε για το πανεπιστήμιο από 60.000 τόμους που 
ο ίδιος παρήγγειλε από Ευρώπη και Αμερική για να τα στείλει στην 
Αθήνα με ένα καΐκι πριν οι ορδές των φανατικών νεότουρκων τα 
κατακαύσουν. 
 Το ότι το κλειδί ενός τέτοιου δυσθεώρητου μόχθου απονέμεται 
στον Ν. Πλαστήρα καταδεικνύει από μόνο του την αξία του δεύτερου 
(δυσεύρετου σήμερα) Έλληνα πατριώτη. 
 Βέβαια και η φωτογραφία που χάρισε ο Πλαστήρας στον 
Καραθεοδωρή με αφιέρωση έχει ένα συμβολισμό κατά τον οποίο 
φαίνονται οι «σαρδέλες» που είναι ραμμένες στο μανίκι του και 
προδίδουν σε πόσες μάχες ήταν στην πρώτη γραμμή. 
 92 χρόνια μετά «ο Καραθεοδωρή επισκέπτεται τον Ν. 
Πλαστήρα». Αυτή την φορά στην γενέτειρά του την Καρδίτσα, όπου ο 
διευθυντής του μουσείου Καραθεοδωρή κ. Λιπορδέζης και ο 
επιστημονικός σύμβουλος του μουσείου και μελετητής του έργου του 
Dr. Ν. Λυγερός, παρουσίασαν την ζωή και το έργο του Καραθεοδωρή 
με πρωτοβουλία της προέδρου του παραρτήματος της Ε.Μ.Ε. 
Καρδίτσας κ. Αρετής Φαλάγγα 
 Παρόντες στην εκδήλωση εκπρόσωποι θεσμών και φορέων, 
πολλοί μαθηματικοί και φυσικοί, όπως και πλήθος κόσμου. 
 Οι πολλές ερωτήσεις του κοινού και η διάθεση για τον διάλογο 
που ακολούθησε κατέδειξαν το μεγάλο ενδιαφέρον του κόσμου γι’ 
αυτήν την συνάντηση. 

ΞΕΧΩΡΙΣΤΕΣ ΣΤΙΓΜΕΣ ΤΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 
1. Ο Μαθηματικός και μέλος του Συνδέσμου Φίλων Καραθεοδωρή 

από την Καρδίτσα και γνώστης του Photo Shop κ. Βασίλης 
Μανώλης έκανε ένα πολύ καλό ρεπορτάζ για την εκδήλωση και γι’ 
αυτό σας στέλνουμε πολλές φωτογραφίες. Άλλωστε πολλές φορές 
μία φωτογραφία είναι όσο χίλιες λέξεις. 

2. Ένας συνταξιούχος μαθηματικός ο κ. Βασίλογλου, ο οποίος το 
2008 κάλεσε τους απανταχού της Ελλάδας 60 περίπου συμμαθητές 
του και τους χάρισε εργασία του για τον Καραθεοδωρή, κάνοντάς 
τους και συνδρομητές της εφημερίδας μας. Αυτό το γεγονός μας 
επιβεβαίωσε ότι η προσπάθεια ανάδειξης του μεγάλου Έλληνα 
επιστήμονα λειτουργεί πολλαπλώς και μας δίνει ιδιαίτερη χαρά και 
ικανοποίηση. 

3. Η παρουσία πολλών μαθητών και το έκδηλο ενδιαφέρον τους για 
τον Καραθεοδωρή και τα μαθηματικά. Βέβαια πιστεύουμε ότι αυτό 
οφείλεται στους καθηγητές τους, τους οποίους συγχαίρουμε. 

4. Το κοινό ενδιαφέρον και η σύμπραξη μαθηματικών και φυσικών 
για την πραγματοποίηση της εκδήλωσης. Ξεχωριστή ήταν σ’ αυτήν 
την κατεύθυνση η συμμετοχή του Τσίνα Παναγιώτη με 
πρωτοβουλία του οποίου έγιναν μέλη του Συνδέσμου πάνω από 
150 άτομα από την Καρδίτσα. Ο Σύνδεσμος Φίλων Καραθεοδωρή 
σε επόμενο τεύχος της εφημερίας «Κ. ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ» θα 
καταθέσει σημαντική πρόταση συνεργασίας με τους Φυσικούς 
εμπνευσμένη από την συνεργασία και αλληλογραφία Αϊνστάιν – 
Καραθεοδωρή που συνηγορεί κάλλιστα προς το σκοπό αυτό. 

 Η ξεστή φιλοξενία του Δ.Σ. του παραρτήματος, που μας έκανε 
να νοιώθουμε μέλη μιας ωραίας οικογένειας, η ψυχή της οποίας ήταν 
η οικοδέσποινα Αρετή Φαλάγγα, με την οποία γνωριστήκαμε εξ αιτίας 
της αγάπης της για τον Καραθεοδωρή. 
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    Αναδημοσίευση από την εφημερίδα ΧΡΟΝΟΣ Κομοτηνής 
        

 

Η  ΞΕΝΑΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ κ. ΠΡΟΚΟΠΗ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΥ  

ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ 
 Μια εξοχότης όπως ο πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος τίμησε με την επίσκεψή του στο μουσείο Καραθεοδωρή μία 
εξοχότητα της επιστήμης, που τίμησε την Ελλάδα ανά την οικουμένη. Ο κ. Παυλόπουλος ενήμερος ως αναμενόταν* για την ζωή και το έργο του μεγάλου 
Θρακιώτη Επιστήμονα απέδωσε τον αναλογούμενο φόρο τιμής θαυμάζοντας το μεγάλο συγγραφικό του έργο και την πολυσήμαντη αλληλογραφία του με 
τους κορυφαίους Φυσικομαθηματικούς του 20ου αιώνα. 
 Στις προθήκες που βρίσκεται η αλληλογραφία Καραθεοδωρή – Αϊνστάιν ο κ. Λιπορδέζης εξήγησε στον κ. Πρόεδρο την στρατηγική της πολιτικής που 
εφάρμοσε ο κ. Στυλιανίδης ώστε να πάρουμε όλη την αλληλογραφία των 38 επιστολών και όχι μόνο των 10 που μας είχαν υποσχεθεί. 
 Κατόπιν του έδειξε τα προσωπικά του αντικείμενα και το προσωπικό του άλμπουμ φωτογραφιών. Στην επόμενη αίθουσα του έδειξε μία ακόμη 
επιτυχία της Ελληνικής Κυβέρνησης διά του υπουργού της κ. Στυλιανίδη όπου κέρδισε σε δημοπρασία από τους Αμερικανούς την θεωρία SOMAS του 
Καραθεοδωρή για την οποία ο επιστημονικός σύμβουλος του μουσείου και μελετητής του έργου του Καραθεοδωρή Dr. Ν. Λυγερός δήλωσε ότι είναι για τον 
Καραθεοδωρή ότι είναι η Τζοκόντα για τον Νταβίντσι και ότι είναι θεωρία μαθηματικών κατ’ αποκλειστικότητα του Καραθεοδωρή. 
Έπειτα του έδειξε την πτέρυγα που είναι αφιερωμένη στο πανεπιστήμιο της Σμύρνης. Του έδειξε την αλληλογραφία με τον Βενιζέλο και άλλα 
πανεπιστημιακά έγγραφα καθώς και την σφραγίδα του πανεπιστημίου με την ένδειξη ¨ΦΩΣ ΕΞ ΑΝΑΤΟΛΩΝ”. 
 Στο σημείο αυτό ο κ. Λιπορδέζης είπε στον κ. Παυλόπουλο το εξής: «κ. Πρόεδρε 94 χρόνια είναι πολλά για να είναι κλειδωμένα 32 κιβώτια 
πνευματικοί θησαυροί και όχι μόνο, που με τόσο  πόνο και κόπο μετέφερε στην Αθήνα από την καιόμενη Σμύρνη και παρέδωσε στον Δημήτρη Χόνδρο. 
 Ο διευθυντής του μουσείου κ. Λιπορδέζης μετά την ξενάγηση δώρισε στον πρόεδρο μία σειρά γραμματοσήμων των ΕΛ.ΤΑ. για τον Καραθεοδωρή και 
ένα τόμο με την ιστορία του μουσείου.  
 Τέλος όταν ο κ. Παυλόπουλος έδινε τα συγχαρητήρια στον κ. Λιπορδέζη γι’ αυτό το έργο, ο κ. Λιπορδέζης του απάντησε πως αυτό είναι το 
αποτέλεσμα αρμονικής συνεργασίας 3 δημάρχων διαφόρων πολιτικών αποκλίσεων και ενός πολιτικού όπου ο ένας συνέχιζε το έργο του άλλου. 
 
*Πριν 8 χρόνια ο κ. Παυλόπουλος είχε παραστεί στο Επιστημονικό συμπόσιο για το έργο του Καραθεοδωρή που οργάνωσε ο Δήμαρχος Περιστερίου  
κ. Παχατουρίδης.  
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 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΜΟΝΑΧΟΥ 
“Κ.ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ” 

 

 Στο Μόναχο η ελληνική ομογένεια με την συνδρομή της 
πολιτείας χτίζει μεγάλο ελληνικό σχολείο γυμνάσιο – λύκειο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Ο σύλλογος καθηγητών ανέλαβε έντονη δράση με τους μαθητές 
γύρω από την ενημέρωση για τον μεγάλο Έλληνα μαθηματικό 
Καραθεοδωρή που έδρασε στο Μόναχο. Ήδη ίδρυσαν Σύλλογο φίλων 
ελληνικού σχολείου Μονάχου “K.Karatheodory”. 
 Όσοι θέλετε να γραφτείτε στον σύλλογο αυτό θα βρείτε 
στοιχεία στην ιστοσελίδα www.ccgsm.de 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

Κωνσταντίνος Καραθεοδωρή: Ο μεγαλύτερος Έλληνας 
μαθηματικός από την αρχαιότητα 
Ένα ντοκιμαντέρ παραγωγής του Συνδέσμου Φίλων Καραθεοδωρή 
(Κομοτηνή) το οποίο μέσα από μία σειρά μοναδικών φωτογραφιών 
και ντοκουμέντων προβάλλει το γένος, τη ζωή, τη θεαματική διεθνή 
επιστημονική διαδρομή και την προσφορά στην πατρίδα του Κ. 
Καραθεοδωρή, του μεγαλύτερου Έλληνα μαθηματικού, οραματιστή 
και φιλόπατρη, μιας σπάνιας μορφής στην ιστορία της επιστήμης. 
 

Ώρα έναρξης: 16:00 
 

Ο Κωνσταντίνος Καραθεοδωρή (Βερολίνο, 13 Σεπτεμβρίου 1873 – 
Μόναχο, 2 Φεβρουαρίου 1950) γόνος εξαιρετικής οικογένειας με ρίζες 
στην Ανδριανούπολη Θράκης, υπήρξε μία σπάνια μορφή στην ιστορία 
της Επιστήμης. Ο Καραθεοδωρή ήταν γνωστός εκτός Ελλάδος ως 
Konstantin Carathéodory και συχνά αναφέρεται (λανθασμένα) ως 
Καραθεοδωρής. Το επιστημονικό του έργο, το οποίο αναγνωρίσθηκε 
διεθνώς, επεκτείνεται σε πολλούς τομείς των Μαθηματικών, της 
Φυσικής και της Αρχαιολογίας. Η συνεισφορά του, ιδιαίτερα στους 
τομείς της πραγματικής ανάλυσης, συναρτησιακής ανάλυσης και 
θεωρίας μέτρου και ολοκλήρωσης υπήρξε αδιαμφισβήτητη 
κατατάσσοντάς τον στους κορυφαίους της μαθηματικής επιστήμης. 
Παράλληλα υπήρξε ένας μεγάλος φιλόπατρις και οραματιστής, μια 
λαμπρή φυσιογνωμία, ένα πρότυπο για τις μετέπειτα γενεές. 
 
Διοργάνωση: Σύνδεσμος Φίλων και Μουσείο Καραθεοδωρή 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

συνέχεια από την 1η σελίδα 
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 Το άρθρο του James Serrin με τίτλο Conceptuals Analysis of 
the Classical Second Laws of Thermodynamics, επικεντρώνεται στα 
θεμελιακά προβλήματα των διαφόρων προτάσεων του δεύτερου νόμου 
της θερμοδυναμικής. Εξετάζει κατ’ αρχήν την πρόταση του Clausius 
και κατόπιν την πρόταση του Kelvin, την παραλλαγή του Planck και τη 
νέα πρόταση του Καραθεοδωρή και, τελικά, προτείνει μια νέα μορφή η 
οποία γενικεύει τους ορισμούς των Clausius και Kelvin. 
 Σ’ αυτή την προσπάθεια, αξιολογεί και τη συμβολή του 
Καραθεοδωρή. Διευκρινίζει ότι η πρότασή του έγινε μετά από 
παράκληση του Born ο οποίος του ζήτησε να ασχοληθεί με τα θεμέλια 
της θερμοδυναμικής. Ο Serrin επισημαίνει -σωστά- ότι ο ορισμός του 
Καραθεοδωρή εφαρμόζεται σ’ ένα περιορισμένο πλαίσιο όπου δίνει τα 
ίδια αποτελέσματα με τους ισοδύναμους ορισμούς των Clausius και 
Kelvin. Όμως, οι Boyling, Buchdahl, Cooper και Zelenik γενίκευσαν 
τις ιδέες του Καραθεοδωρή, για να εφαρμοστούν σ’ ένα γενικότερο 
πλαίσιο. Βέβαια, αυτό δημιουργεί άλλα υπολογιστικά προβλήματα, 
αλλά και εννοιολογικά. 
 Σε κάθε περίπτωση, το έργο του Καραθεοδωρή γίνεται όλο και 
πιο κατανοητό. Ξεφεύγει από την απλή μίμηση των προηγούμενων 
ορισμών. Δεν αποτελεί μια ριζοσπαστική καινοτομία, αλλά 
αποδεικνύεται ουσιαστικό για την εξέλιξη της θερμοδυναμικής. 
Επιτρέπει την καλύτερη κατανόηση των θεμελίων της και οδηγεί σε 
νέες έννοιες μεταβλητών θέσεων, στην ανάγκη διευκρίνισης του 
διαστήματος και των διαδικασιών, αλλά και στην ένταξη της 
τοπολογίας στο χώρο της θερμοδυναμικής. Βέβαια, ο Serrin προτιμά 
μια άλλη μορφή του δεύτερου νόμου για να αποφύγει τις περιπλοκές 
του ορισμού του Καραθεοδωρή. Όμως αξιωματικά, το πλαίσιο 
σύγκρισης των δύο ορισμών δεν είναι τόσο εύκολο. Κανένας εκ των 
δύο δεν γενικεύει τον άλλο. Και για τους δύο υπάρχει υπο-πλαίσιο 
σύγκρισης όπου ο καθένας ενσωματώνει τα αποτελέσματα του άλλου. 
Αναμφίβολα, ο ορισμός του Serrin παρουσιάζεται ως πιο προσιτός, 
όμως δεν είναι μαθηματικά ανώτερος από εκείνον του Καραθεοδωρή. 
Γενικεύει μεν τους ορισμούς των Clausius και Kelvin μέσω μιας ιδέας-
κλειδί του Planck, όμως παραμένει κλειστός. Ενώ ο ορισμός του 
Καραθεοδωρή, αν και πιο δύσκολος λόγω της εισαγωγής της 
τοπολογίας, ανοίγει νέους ορίζοντες για την έρευνα των δομικών 
στοιχείων της θερμοδυναμικής. Η προσφορά του Καραθεοδωρή δεν 
αποδεικνύεται μόνο από τις «ευκολίες» που παρέχει σ’ αυτό το 
θεμελιακό τομέα της φυσικής, αλλά κι από τις δυσκολίες και τις 
προκλήσεις της που θέτει, διότι το έργο του Καραθεοδωρή δεν 
βασίζεται στην ευκολία, αλλά στην ομορφιά της δυσκολίας. 
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Σε ό.τι αφορά το υπόλοιπο του κτιρίου, 
παρόλο που δεν προβλέπεται στο 
παρόν τεχνικό δελτίο αλλά θα μπει 
στην επόμενη αναμόρφωσή του, θα 
στεγάσει τα εκθέματα του Μουσείου 
Καραθεοδωρή, το οποίο εξελίσσεται, 
καλώς κατά τη γνώμη μου, σε ένα 
brand name της Κομοτηνής, 
αποτέλεσμα της δουλειάς της 
κοινωνίας των πολιτών που με το δικό 
τους μεράκι, χρήματα και κόπο έχουν  
καταφέρει να δημιουργήσουν ένα σοβαρό εκθεσιακό αντικείμενο. Το 
Μουσείο Καραθεοδωρή στην υφιστάμενη εγκατάστασή του εμφανίζει 
ήδη μεγάλη επισκεψιμότητα, η οποία με την μεταφορά του στην 
Τσανάκλειο θεωρούμε ότι θα ενισχυθεί, ενώ 8α κα καταφέρει να 
αναδείξει και το κτίριο εκτός των συνόρων της πόλης. 

 
 
 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ 
 

ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 
 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ & ΑΛΛΑ 
 

http://www.ccgsm.de/
http://www.karatheodori.gr/

	ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΦΙΛΩΝ Κ. ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ
	Θέματα που πραγματεύεται η εφημερίδα:

